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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 30 – 03 - 2019 

Θέμα A  (Μονάδες 25) 

 

Α1. Σε ένα αρχικά ακίνητο στερεό σώμα ασκούνται ομοεπίπεδες δυνάμεις έτσι ώστε αυτό 

να εκτελεί μόνο επιταχυνόμενη μεταφορική κίνηση. Για τη συνισταμένη των δυνάμεων ΣF 

που του ασκούνται και για το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών Στ ως προς οποιοδήποτε 

σημείο του, ισχύει: 

α) ΣF  = 0, Στ = 0.                                                  β) ΣF   0, Στ  0. 

γ) ΣF  0, Στ = 0.                                                   δ) ΣF  = 0, Στ  0. 

(Μονάδες 5) 

 

A2. Ένα στερεό σώμα περιστρέφεται γύρω από ακλόνητο άξονα. Εάν διπλασιαστεί η στρο-

φορμή του, χωρίς να αλλάξει ο άξονας περιστροφής γύρω από τον οποίο αυτό περιστρέφε-

ται, τότε η κινητική του ενέργεια:  

α) παραμένει σταθερή.                                          β) υποδιπλασιάζεται.  

γ) διπλασιάζεται.                                                  δ) τετραπλασιάζεται.   

(Μονάδες 5) 

 

A3. Μια αθλήτρια του καλλιτεχνικού πατινάζ περιστρέφεται, χωρίς τριβές, έχοντας τα 

χέρια της σε σύμπτυξη. Όταν η αθλήτρια, κατά την περιστροφή της, απλώσει τα χέρια της 

σε οριζόντια θέση, τότε:  

α)  η στροφορμή της μειώνεται  

β)  η στροφορμή της αυξάνεται  

γ)  η συχνότητα περιστροφής της αυξάνεται  

δ)  η συχνότητα περιστροφής της μειώνεται. 

(Μονάδες 5) 
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A4. Όταν διπλασιάζεται η γωνιακή ταχύτητα με την οποία περιστρέφεται ένα στερεό σώμα 

γύρω από σταθερό άξονα, τότε: 

α. Η ροπή αδράνειας και η στροφορμή ως προς τον άξονα περιστροφής διπλασιάζεται. 

β. Η στροφορμή του στερεού ως προς τον άξονα περιστροφής διπλασιάζεται ενώ η 

κινητική του ενέργεια παραμένει σταθερή. 

γ. Η περίοδος περιστροφής του στερεού υποδιπλασιάζεται και η κινητική του ενέργεια 

τετραπλασιάζεται. 

δ. Η ροπή αδράνειας του στερεού ως προς τον άξονα περιστροφής παραμένει σταθερή 

και η συχνότητα περιστροφής υποδιπλασιάζεται. 

(Μονάδες 5) 

 

A5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη 

λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη.  

α) Η ροπή αδράνειας εκφράζει την αδράνεια στη μεταφορική κίνηση. 

β) Σε στερεό σώμα που εκτελεί στροφική κίνηση και το μέτρο της γωνιακής του ταχύ-

τητας αυξάνεται, τα διανύσματα της γωνιακής ταχύτητας και της γωνιακής επιτάχυν-

σης είναι αντίρροπα. 

γ) Η γη έχει στροφορμή λόγω περιστροφής γύρω από τον άξονά της και λόγω περιφο-

ράς γύρω από τον ήλιο. 

δ) Η ροπή ζεύγους δυνάμεων είναι η ίδια ως προς οποιοδήποτε σημείο του επιπέδου 

τους. 

ε) Η ροπή μιας δύναμης F  ως προς τον άξονα περιστροφής είναι μηδέν, όταν ο φορέας 

της δύναμης είναι παράλληλος στον άξονα περιστροφής. 

(Μονάδες 5) 

 

Θέμα B  (Μονάδες 25) 

 

B1. Ο κύλινδρος του σχήματος έχει τυλιγμένο στην περιφέρειά του αβαρές νήμα την ελεύ-

θερη άκρη του οποίου κρατάμε όπως φαίνε-

ται στο σχήμα. Ασκούμε στην άκρη του νήμα-

τος σταθερή οριζόντια δύναμη F = 30 Ν ο-

πότε ο κύλινδρος αρχίζει να κυλάει χωρίς να 

ολισθαίνει. Μετά από λίγο το κέντρο μάζας 

του κυλίνδρου έχει μετατοπιστεί κατά χ = 0,5 m και η στροφική κινητική ενέργεια του κυ-

λίνδρου είναι 6 J. Η κινητική ενέργεια λόγω μεταφορικής κίνησης είναι: 

α. 20 J.              β. 24 J.              γ. 10 J.              δ. 9 J. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

 (Μονάδες 8) 

 

CM
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Β2. Μια συμπαγής και μια κοίλη σφαίρα της ίδιας ακτίνας R και της ίδιας μάζας m μπορούν 

να στρέφονται γύρω από σταθερό κατακόρυφο ά-

ξονα που διέρχεται από το κέντρο τους. Τη στιγμή 

t = 0 που τα δύο σώματα είναι ακίνητα ασκούνται 

σε αυτά δυνάμεις F του ίδιου μέτρου. Οι δυνάμεις 

είναι σταθερού μέτρου και παραμένουν συνεχώς ο-

ριζόντιες και εφαπτόμενες στη μέγιστη περιφέρεια 

της σφαίρας. Κάποια χρονική στιγμή t το μέτρο της 

στροφορμής της συμπαγούς σφαίρας είναι LΣ και της κοίλης σφαίρας είναι LΚ. Τις δύο στρο-

φορμές τις συνδέει η σχέση: 

α) LΣ = LΚ.                    β) LΣ > LΚ.                    γ) LΣ < LΚ. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

 (Μονάδες 8) 

 

Β3. Ένας απομονωμένος ομογενής αστέρας σφαιρικού σχήματος ακτίνας R στρέφεται γύρω 

από άξονα που διέρχεται από το κέντρο μάζας του με αρχική κινητική ενέργεια λόγω ιδιο-

περιστροφής Κ0. Ο αστέρας συρρικνώνεται λόγω βαρύτητας διατηρώντας το σφαιρικό του 

σχήμα και την αρχική του μάζα. Σε κάποιο στάδιο της συρρίκνωσής του η ακτίνα του υπο-

διπλασιάζεται. Η νέα κινητική του ενέργεια λόγω ιδιοπεριστροφής είναι ίση με K.  

Δίνεται η ροπή αδράνειας ομογενούς συμπαγούς σφαίρας ακτίνας r ως προς άξονα που 

διέρχεται το κέντρο μάζας της Icm = 
2

5
 m r2.  

 Ο λόγος 
0

K

K
 είναι ίσος με:  

i. 
2

5
                                    ii. 2                                 iii. 4  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

 

Θέμα Γ  (Μονάδες 25) 

 

 Μία ράβδος με μάζα m = 4 Kg και μήκος ℓ = 5 m, μπορεί να περιστρέφεται χωρίς 

τριβές σε κατακόρυφο επίπεδο γύρω από οριζόντιο σταθερό άξονα 

που διέρχεται από το άκρο της Α. Το άκρο Β της ράβδου συνδέεται 

μέσω αβαρούς και μη εκτατού νήματος με οροφή και η ράβδος ι-

σορροπεί σχηματίζοντας γωνία φ = 300 με την οριζόντια διεύθυνση.  

 Γ1) Να υπολογίσετε την τάση του νήματος στο σημείο Β. 

Μονάδες (6) 

 Αν το νήμα κοπεί: 
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 Γ2) Να υπολογίσετε την γωνιακή ταχύτητα της ράβδου και την γραμμική ταχύτητα του 

κέντρου μάζας της, την στιγμή που διέρχεται από την κατακόρυφη θέση για πρώτη φορά. 

 Μονάδες (6) 

 Γ3) Να βρείτε τη δύναμη που δέχεται η ράβδος από τον άξονα περιστροφής της όταν 

αυτή διέρχεται από την κατακόρυφη θέση της. 

 Μονάδες (6) 

 Γ4) Πόσο έχει στραφεί η ράβδος όταν αποκτάει το μέγιστο ρυθμό μεταβολής της στρο-

φορμής της για πρώτη φορά και να υπολογιστεί το μέτρο του ρυθμού αυτού. 

 Μονάδες (7) 

 Δίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς άξονα περιστροφής που διέρχεται από 

το κέντρο μάζας της και είναι κάθετος σ’ αυτή Icm = 
1

12
 m ℓ2 και η επιτάχυνση της βαρύτη-

τας g = 10 m/s2. 

 

 

Θέμα Δ  (Μονάδες 25) 

 

 Ομογενής δίσκος Σ1 έχει μάζα Μ1 = 8 Κg και ακτίνα R1 = 0,2 m. Στο σημείο Β της 

κατακόρυφης διαμέτρου του δίσκου, που απέχει απόσταση d = 
3

2
 R από το οριζόντιο επί-

πεδο, είναι στερεωμένο οριζόντιο αβα-

ρές μη εκτατό νήμα (1). Το άλλο άκρο Α 

του νήματος (1) είναι ακλόνητα στερεω-

μένο, όπως φαίνεται στο σχήμα 4. Γύρω 

από την περιφέρεια του δίσκου Σ1 είναι 

τυλιγμένο πολλές φορές άλλο δεύτερο 

αβαρές μη εκτατό νήμα (2), το οποίο 

διέρχεται από τροχαλία Σ2, μάζας Μ2 = 

2 Κg και ακτίνας R2 = 0,1 m. Στο άλλο 

άκρο του νήματος (2) είναι συνδεδεμένο σώμα Σ3, μάζας Μ3 = 1 Κg. Το σύστημα αρχικά 

ισορροπεί. Το τμήμα ΓΔ του νήματος (2) είναι οριζόντιο. 

 

 Δ1. Να υπολογίσετε το μέτρο της τάσης που ασκεί το νήμα (1) στο δίσκο Σ1. 

Μονάδες 6 

 Τη χρονική στιγμή t0 = 0 το νήμα (1) κόβεται. Το σώμα Σ3 κατέρχεται με επιτάχυνση. 

Η τροχαλία Σ2 αρχίζει να περιστρέφεται, χωρίς τριβές, γύρω από τον άξονά της και ο 

δίσκος Σ1 αρχίζει να κυλίεται, χωρίς να ολισθαίνει, πάνω στο οριζόντιο επίπεδο. 

 Δ2. Να υπολογίσετε το μέτρο της επιτάχυνσης του κέντρου μάζας του δίσκου Σ1. 

Μονάδες 10 
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 Δ3. Να υπολογίσετε το μέτρο της στροφορμής της τροχαλίας Σ2 τη χρονική στιγμή t1 

= 1 s. 

Μονάδες 5 

 Δ4. Να υπολογίσετε τη μεταβολή της βαρυτικής δυναμικής ενέργειας του σώματος Σ3 

για την κίνηση του από τη χρονική στιγμή t0 = 0 έως τη χρονική στιγμή t1 = 1 s.  

Μονάδες 4 

Δίνονται:  

 η ροπή αδρανείας του δίσκου ως προς τον άξονα περιστροφής που διέρχεται από το 

κέντρο μάζας του Ι1 = 2
1 1 Μ  R

1
2

 

 η ροπή αδρανείας της τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής που διέρχεται από το 

κέντρο μάζας της 2
2 2 2 = Μ  R

1
I

2
 

 η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2. 

Να θεωρήσετε ότι :  

 η τριβή του νήματος (2) τόσο με το δίσκο Σ1, όσο και με την τροχαλία Σ2, είναι αρκετά 

μεγάλη ώστε να μην παρατηρείται ολίσθηση.  

 κατά τη διάρκεια όλου του φαινομένου, ο δίσκος παραμένει στο οριζόντιο επίπεδο, χωρίς 

να συγκρούεται με την τροχαλία.  

 ο άξονας περιστροφής του δίσκου δεν αλλάζει κατεύθυνση, κατά τη διάρκεια της κίνησής 

του.  

 το σώμα Σ3 έχει αμελητέες διαστάσεις.  

 η αντίσταση του αέρα είναι αμελητέα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κα λ ή  Επ ι τ υ χ ί α ! ! !  


